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GPS3  IN SERVICE OF MILITARY TRANSPORT 

 
Magyarország a NATO-ba történő belépésével nagy lépést tett a biztonságpolitika terén. 
A tagság a Magyar Honvédségben is – mint a védelmi szféra minden területén – átszer-
vezéseket igényelt az új, a NATO által megszabott feltételek szerint. Ez az átszervezés 
nem csak a szervezeti felépítést érintette, hanem minden olyan rendszer újratervezését, 
átalakítását, alkalmazását, amelyek elősegítik a tagországok közötti pontos és naprakész 
információcserét (pl. repülésirányítás, ADAMS4). A katonai szállítások terén is a polgári 
élethez hasonló követelmények jelentek meg (gyorsaság, költségcsökkentés, erőforrás-
okkal való hatékonyabb gazdálkodás), melyek szükségessé teszik a Magyar Honvédség 
közlekedési információs rendszerének átalakítását. 

Hungary took a big step in the politics of security when joining NATO. Membership made 
reorganization necessary in the Hungarian Army – as well as in every other area of the 
defense sphere- according to NATO requirements. This reorganization affected not only 
the   structural organization, but required the re-planning, reorganization, and employment 
of every system which advanced the communication of precise and up to date information 
between member states (for example, air traffic control, ADAMS5). In the area of military 
transport, the same requirements have emerged as in the civil sphere (speed, cost cutting, 
more efficient management of resources), which make necessary the reorganization of the 
Hungarian military transportation information system.  

Az áruszállítás területén — a hiányos információk, a hiányos informáci-
ós kapcsolatok következtében — jelentkező problémák a mobil kom-
munikáció, a szállítóeszközök nyomkövetése, valamint a szállítási és a 

                                                
1 Fábos Róbert mk. százados:  okleveles közlekedésmérnök, a ZMNE BJKMK Katonai Logisztikai, 

Minőségügyi és Közlekedésmérnöki Tanszék főiskolai adjunktusa 
2 GPS (Global Positioning System) – Műholdas Helymeghatározó Rendszer 
3 GPS (Global Positioning System)  
4 Adams (Allied Deployment and Movement System), Szövetséges Felvonulási és Mozgatási Rend-

szerrel 
5 Adams Allied Deployment and Movement System  
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kereskedelmi adatok adatcseréjének korszerűsítésével kiküszöbölhető. 
A hiányos, szegényes információ-ellátás bizonyos része feloldható a 
műholdas információs rendszerek alkalmazásával. A racionális közle-
kedéshez nélkülözhetetlen az átfogó, intelligens közlekedésirányítás, 
aminek megoldásához, technológiai feltételeinek biztosításához a mű-
holdas kommunikáció meghatározó módon járulhat hozzá. Továbbá ily 
módon csökkenthető a helyi, inkompatibilis megoldások kockázata, 
valamint a költséges földi infrastrukturális beruházások is korlátok közé 
szoríthatók. Ezen megállapítások nem csak a polgári közlekedésre, ha-
nem a katonai szállításokra is teljes mértékben igazak.  

A Magyar Honvédség bizonyos mértékig felfogható egy árufuvarozó 
vállalatként a specialitások figyelembe vétele mellett. Ennek megfelelő-
en a katonai szállítások végrehajtásának irányításra a polgári életben 
már bizonyított rendszerek hatékonyan alkalmazhatók.  

1. Műholdas rendszer felépítése 

Az emberiség története során a helymeghatározásra többféle megoldást 
dolgoztak ki (pl.: csillagok, bolygók megfigyelése). Mivel a természetes 
égitestek segítségével történő navigáció számos bizonytalanságot tartalma-
zott (időjárás, mérés pontatlansága, számítási hibák, stb.), találni kellett egy 
olyan megoldást, mely ezeket a hibákat a lehető legnagyobb mértékben ki 
tudja küszöbölni. A XX. század második felében következett be az a mű-
szaki, tudományos fejlettség, mely lehetővé tette az égitestek műholdakkal 
való helyettesítését, a vizuális megfigyelés helyettesítését rádióhullámok-
kal, a számítások elvégzésére számítógépek alkalmazását.  

A műholdas helymeghatározás — a széles alkalmazási lehetőség mi-
att — gyors fejlődésen ment keresztül és a közlekedés számos területén 
terjedt el, illetve a jövőben további területeken fogja az adott szervezet 
működését, működtetését segíteni, hatékonyságát növelni. A GPS rend-
szer működését az 1. számú ábra szemlélteti.  

A tanulmány továbbiakban a GPS rendszer elmeinek funkciót elemzi 
és tárgyalja. A cikk egy átfogó kutatási program rész eredményeit közli, 
kiinduló alapként kívánom felhasználni a további kutatásaim során, 
amelyben arra keresek választ, hogy a közlekedéstudományban már 
igazolt közlekedés üzemtani és közlekedés informatikai eljárásokat és 
módszereket, hogyan lehet hasznosítani katonai szállítások szervezése, 
tervezése és irányítása során. 
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1. ábra: A GPS rendszer általános felépítése6 

1.1. Járműbe szerelt fedélzeti egység 

A jármű fedélzeti egység nem más, mint a jármű vezetőfülkéjében elhelye-
zett speciális feladatok elvégzésére kialakított számítógép, mely egyrészt 
megkönnyíti a járművezető munkáját (navigáció, érzékelők, stb.). Másrészt 
lehetővé teszi a jármű és a diszpécser központ közötti kapcsolatot.  

A járműfedélzeti egység főbb funkciói: 
 navigációs adatok (pozíció, sebesség, idő, irány) a GPS segítségé-

vel történő meghatározása, valamint a járművön elhelyezett egyéb 
szenzorok adatainak (riasztó, akkumulátor feszültség, motorálla-
pot, a jármű haladási irányának megváltozása, stb.) gyűjtése, táro-
lása, események naplózása; 

 adatok továbbítása a diszpécser központba; 
 diszpécser központ utasításainak, üzeneteinek vétele és feldolgo-

zása; 
 a diszpécser központban a tartalék hírcsatornán keresztül a rend-

kívüli események beküldése (riasztó megszólal, stb.); 
 napló kiolvasási lehetőség biztosítása; 
 gépkocsivezetői üzenet összeállítása, elküldése a központba; 
 hírközlő hálózaton belüli adattitkosítás; 
 konfigurálási lehetőség a központból; 
 öndiagnosztika, stb. 

                                                
6 Forrás: Munkácsiné–Dr. Tóth–Dr. Csiszár–Juhász: Közlekedési informatika (BMGE, Budapest, 

2004) 
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A járműfedélzeti egység főbb részegységei: 
 vezérlőegység; 
 GPS antenna; 
 hírközlő eszköz; 
 LCD kijelző és billentyűzet; 
 Érzékelők (ajtónyitás, motor működés, üzemanyag fogyasztás, stb.). 

1.2. Járművek felügyeletét ellátó, adatait rögzítő  
diszpécserközpont 

A diszpécser központ egy, vagy több számítógépből álló hálózat, amely az 
igényeknek megfelelő számú kommunikációs és térképes munkahelyből 
állhat, melyek a célszerűséget figyelembe véve egyben és külön-külön is 
kialakításra kerülhetnek. A kommunikációs munkahely feladata a kommu-
nikációs csatornák kezelése, a bejövő adatok szétosztása és tárolása. A 
felhasznált eszközök az alkalmazott hírcsatorna fajtájától függően: 

 félduplex rádió adó-vevők; 
 analóg rádiótelefonok; 
 GSM rendszerű rádiótelefonok; 
 Vezetékes vonalakhoz illeszkedő modemek. 

A kommunikációs munkahely programrendszere lehetővé teszi, hogy a 
térképes munkahelyen dolgozó operátorok módosítsák és beállítsák a 
járművek hívószámát és hívási gyakoriságát. A kommunikációs munka-
hely ciklikusan hívhatja (lekérdezheti) a hozzárendelt járműveket a be-
állított prioritásnak megfelelően, és a kapott válaszokat a rendszer adat-
bázisában tárolhatja. Az adatbázisban az adatok különböző időszakon-
kénti bontásban kerülhetnek tárolásra. A központi adatbázist minden 
egyéb munkahelynek lehetőség szerint el kell érnie, ez nagyban függ a 
felhasználó igényeitől és az alkalmazott rendszer felépítésétől. 

A járművektől érkező riasztásra elkülönített vonalakat, illetve rádió-
csatornákat kell biztosítani a központnak, amelyeket másra a rendszer 
nem használ. Riasztás esetén a kommunikációs munkahely automatiku-
san figyelmeztető üzenetet küldhet a térképes munkahelynek. A köz-
pontból digitális üzenet küldhető a fedélzeti egység kijelzőjére, amely a 
gépkocsivezető tájékoztatására szolgál. Különleges igény lehet az átvitt 
információ lehallgatás elleni védelme, ami különösen fontos lehet a ka-
tonai szállítóoszlopok mozgásának és a nagy értékű szállítmányok köve-
tése, illetve védelme érdekében. A térképes munkahely feladata a moz-
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gó járművek helykoordinátáinak elektronikus térképen történő megjele-
nítése. A megjelenített térkép kijelzi a követett jármű pillanatnyi adatait, 
ezért a grafikus munkahelyek szoftvere az alkalmazás módjától függően 
változhat. 

A diszpécser központ főbb funkciói: 
 járművek lekérdezésének irányítása; 
 járművektől érkezett üzenetek vétele, tárolása; 
 járművek helyzetének elektronikus térképen való megjelenítése; 
 járművek operatív irányítása; 
 a járműfedélzeti egységtől érkező adatok gyűjtése, feldolgozása, to-

vábbítása. 

1.3. Adatátviteli hírközlő hálózat 

A járműkövető rendszerek fontos eleme a járműfedélzeti egység és a 
diszpécser központ közötti kétirányú kommunikációs csatorna. Adott 
területen (város, megye, régió, hadműveleti terület, ország, stb.) a jár-
műirányító rendszer működésének elengedhetetlen feltétele olyan hír-
közlő hálózat, amely adatátviteli lehetőséggel is rendelkezik. 

Ezek az alábbiak lehetnek: 
 közvetlen rádió összeköttetések; 
 átjátszó állomással megvalósított rádió összeköttetések; 
 analóg átvitelt biztosító rádiótelefon; 
 GSM7 rendszerű rádiótelefon; 
 GPRS8 adatátvitel; 

A közvetlen rádióösszeköttetések kialakítása egyszerű, hiszen csak adó-
vevő berendezéseket kell rendszerbe állítani a járműveken és a diszpécser 
központban. Ezen kialakítás segítségével ún. polling módszerrel kb. 1 
sec/állomás lekérdezési sebesség érhető el. A rendszer hátránya a kis terü-
letű alkalmazhatóság. Az átjátszó állomással kibővített rádióhálózat na-
gyobb teljesítményű adója, valamint optimális elhelyezése lényegesen na-
gyobb területi lefedettséget valósít meg, mint az előbb említett rádióháló-
zat. Az átjátszó állomás miatt az adás-vétel időtartama kismértékben nö-
vekszik. Az analóg átvitelt biztosító rádiótelefon legnagyobb előnye az 
országos lefedettség.  

A rádiótelefon egy — a tárcsázást megvalósító modemet is tartalma-
zó — interfészen keresztül kapcsolódik a járműfedélzeti kontrollerhez. 
A lekérdezési idő ebben az esetben hosszabb, mint a rádiókkal megva-
                                                
7 GSM (Global System for Mobil communication) Mobil Távközlés Általános Rendszere 
8 GPRS (General Packet Radio Service) Általános csomagkapcsolt rádiószolgáltatás 
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lósított hírcsatornáknál (sebessége 1200 Baud9). A leggyorsabb megva-
lósítható lekérdezés kb. 15-25 sec/állomás. 

A GSM rendszerű rádiótelefonnal megvalósított hírcsatorna nagy sebes-
ségű (9600 Baud), közel egész Európára kiterjedő adatátvitelt tesz lehetővé 
(rooming). GSM rendszerű híradás esetén használhatjuk annak SMS10 
szolgáltatást is, amely a normál adatátviteli módhoz hasonlítva foglaltsági 
jelzés kiadása nélkül képes nagyszámú bejelentkezést lekezelni. A plusz 
szolgáltatásokon kívül az előfizetők részére nagy előny a hagyományos 
analóg készülékekkel szemben, hogy a rendszerhez csatlakoztatott telefon 
és adatterminálok Európa egész területén használhatók. 

A GPRS adatátvitel a korábbi rendszertől eltérően nem SMS alapú, ha-
nem egy úgynevezett csomagkapcsoláson alapul, amely rendkívül gazda-
ságos adatátvitelt tesz lehetővé. A felhasználónak csak a ténylegesen for-
galmazott adatmennyiséget kell kifizetnie, szemben a — ma elterjedtebb 
— idő illetve, SMS alapú számlázással. A hagyományos egycsatornás 
adattovábbítással ellentétben a forgalom párhuzamosan egy időben több 
csatornán is történhet, mivel a GPRS adatforgalom egy adott frekvenciájú 
rádiócsatornát használ. Egy ilyen rádiócsatorna 8 párhuzamos csatornából 
épül fel. Ezt a 8 csatornát használhatja egy időben a GPRS hálózat. A ha-
gyományos vonalkapcsolt technológia, amely egyszerre csak egy csatornát 
használ, 9,6 kilobit/másodperces sebességet tesz lehetővé. Ezzel szemben a 
GPRS technológia a használt frekvencia mind a 8 csatornáját képes egy 
időben használni, természetesen amennyiben azok épp szabadok. Ennek 
köszönhetően a továbbítási sebesség elméleti szinten elérheti a 115 
kilobit/másodperces sebességet. 

2. A műholdas rendszert kezelő program 
feladatai, funkciói 

A világ különböző részein, területein más- más GPS rendszert alkal-
maznak (NAVSTAR11, GLONASS12, GALILEO13). A továbbiakban 

                                                
9 Baud: A modemek azon működési folyamatának gyorsaságát jellemző mértékegység, amely során 

a modem a számítógép digitális jeleit a telefonvonal számára értelmes analóg jelekké alakítja, mo-
dulálja. Például 10 baud a moduláció sebessége akkor, ha másodpercenként 10 jelváltás történik. 

10 SMS (Short Message Service) Rövid Üzenet Szolgáltatás 
11 NAVSTAR (NAVigation Satelitte Timing And Ranging) Amerikai Egyesült Államok 
12 GLONASS (Global Orbiting Navigation Satellite System) A volt Szovjetunió területe 
13 GALILEO Az Európai Unió területe 
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összegezni kívánom azokat a funkciókat és a funkciókon belüli részfel-
adatokat, amelyeket egy műhold alapú információs rendszert lekezelő 
számítógépes programnak tudnia kell. A katonai alkalmazás esetében 
felmerülnek olyan körülmények, események, feladatok, melyek a polgá-
ri életben nem. Ezért a katonai célra kifejlesztett műholdas információs 
rendszer által megoldandó feladatok eltérhetnek a civil felhasználás által 
megköveteltektől. Ilyen körülmény lehet például a minősített (háborús) 
időszakokban, vagy a kijelölt hadműveleti területen végrehajtott felada-
tok, de a Magyar Honvédség szervezeti felépítéséből is adódhatnak kü-
lönbségek. 

2.1. A statikus térképkezelési funkciók 

1. Rétegek ki- és bekapcsolása; 
2. Réteg színezés; 
3. Légi fénykép ráhelyezés; 
4. Bitmap térkép ráhelyezés; 
5. Zoom, nagyítás függőrészletezésű megjelenítés; 
6. Manuális zoom, ablak és folyamatos változás kijelölés; 
7. Manuális térkép léptetés; 
8. Több ablakos térkép; 
9. 3D ábrázolás, fényképezőgép; 

10. 3D látható-nem látható területek eltérő jelölése; 
11. 3D ábrázolás, flight image; 
12. Különböző léptékű vektoros térképek. 

Az információs rendszerhez használt program egyik legfontosabb funkció-
ja a statikus térképkezelés. E funkció nélkül teljesen értelmetlen lenne a 
műholdas rendszerek alkalmazása. Ez jelenti a különböző részletességű 
térképek felhasználását, léptetését, zoomolását, más típusú térképek (pl. 
légi fényképek) integrálását az adatbázisba (Lásd: 1,2,3,4,5,6,7,8,13 sz. 
funkciók). A számítástechnika fejlődésével új lehetőségek nyíltak meg a 
térképek terén is, ez például a 3D-s megjelenítés (Lásd: 9,10,11 sz. funkci-
ók). Ezt a lehetőséget a szállítási vállalatoknál még nem igazán tudják 
hasznosítani, de vannak alkalmazások, ahol elengedhetetlen. Ilyen például 
a katonai felhasználás.  

A Magyar Honvédség rendelkezik harcászati oktató, gyakorló és a lé-
zeres lőszimulátor rendszerekkel, amelyek már teljes egészében kihasz-
nálja azokat a lehetőségeket, amelyeket a 3D- ábrázolás nyújt. A felsoro-
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lás tartalmaz egy másik érdekes lehetőséget, ami a légifénykép ráhelyezés 
(Lásd: 3 sz. funkció).  

Ez a részfeladat a civil felhasználás számára teljesen felesleges, de a 
katonai felhasználás esetén fontos. Igaz békeidőben ezt a lehetőséget a 
Magyar Honvédség sem használná, jelentősége a minősített időszakokban 
és a hadműveleti területen jelentkezik, de akkor fokozott mértékben. A 
felderítés által elkészített légifényképeket tudnia kell a rendszernek integ-
rálni az adatbázisban szereplő térképekhez, ennek segítségével a harcá-
szati lépéseket pontosabban, rövidebb idő alatt lehet megtenni.  

2.2. Nem mozgó objektumkezelési funkciók 

1. Geo kódolás, rámutatás: térkép szelvény, földrész, ország, megye, 
város, utca-házszám szerint; 

2. Geo kódolás, térképnyitás: térkép szelvény, földrész, ország, me-
gye, város, utca-házszám szerint; 

3. Geo kódolás, a geo feltétel megadásban; 
4. Geo kódolás, cím kiíratás; 
5. Fix objektum szimbólum készlet; 
6. Fix objektum szimbólumszerkesztés, illesztés; 
7. Fix objektum felrajzolás, tárolás, meglévő vagy új rétegben; 
8. Üres rétegek biztosítása; 
9. Külső forrású információk, objektumok bevitele és fogadása, ér-

vényessége, tárolása, törlése. 
Ez a funkció szorosan kapcsolódik az előbb ismertetett funkcióhoz. Eb-
ben azok a feladatok szerepelnek, amelyeket a statikus térképekkel a 
programnak végre kell tudnia hajtania. Egy számítógépes térkép csak 
akkor ér valamit, ha többet tud nyújtani egy hagyományos papír alapú 
topográfiai térképnél. Nem mindegy, hogy az adott várost, utcát, ház-
számot, stb. az érdeklődőnek kell megtalálni a térképen, vagy pedig 
csak egy megadott feltétel alapján a program mutat rá a keresett objek-
tumra. Ez természetesen fordítva is kell, hogy működjön, vagyis a tér-
képi pontra rámutatáskor a program adja meg a ponthoz tartozó infor-
mációkat. Ezeket a feladatokat a geo-kódolás tökéletesen megoldja 
(Lásd: 1,2,3,4 sz. funkciók). 

Másik feladat, amit a programnak tudnia kell, az egyéni szimbólumok 
felvétele az adatbázisba és megjelenítése a térképen (Lásd: 5,6,7 sz. funk-
ciók). A programnak célszerű egy fix szimbólum készletet tartalmaznia, 
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ami a felhasználó munkáját könnyíti meg a számára fontos, kiemelten 
kezelendő objektumok azonosításra. Ennek ellenére, ha szükség van a 
felhasználó számára egy egyéni készletre, akkor lehetősége legyen egy 
újat megszerkesztenie a program segítségével és onnantól kezdve a szoft-
ver alkalmazza is azokat.  

Célszerű biztosítani a felhasználó számára egy olyan lehetőséget is, 
melynek segítségével a térképen megjelenítetteken kívül saját maga hatá-
rozhat meg, rajzolhat fel számára fontos, különleges szerepet betöltő ob-
jektumokat is (Lásd: 8 sz. funkció). 

Az alkalmazás során vannak olyan esetek, amikor valamilyen külső for-
rásból érkeznek információk a hálózatra vonatkozóan, és azokra szükség 
van (pl. útlezárások, útelterelések ÚTINFORM-tól). Ilyen esetekben a 
program képes legyen ezeket az információkat beilleszteni a rendszerbe és 
azokat felhasználni a továbbiak során (Lásd: 9 sz. funkció). Előfordulhat, 
hogy ezek az adatok csak ideiglenesen kell, hogy alkalmazásra kerüljenek, 
mert egy idő után érvényüket vesztik (pl. útlezárás feloldása). Ekkor cél-
szerű a bekerüléskor egy érvényességet megadni és, ha ez az érvényesség 
lejár a program automatikusan törölje őket. 

2.3. Mozgó objektumkezelési funkciók 

1. Mozgó objektum szimbólumok szerkesztése azonosító szerint; 
2. Mozgó objektum szimbólumok szerkesztése típusok szerint; 
3. Mozgó objektum szimbólumok szerkesztése státus szerint; 
4. Mozgó objektum szimbólumok szerkesztése állapotok szerint; 
5. Mozgó objektumok egyedi kijelölése megjelenítésre, szűréssel; 
6. Mozgó objektumok csoportos kijelölése megjelenítésre, szűréssel; 
7. Mozgó objektumok adatbázis forrásának kijelölése manuálisan (ak-

tuális\történeti); 
8. Mozgó objektumok kijelölése automatikusan megjelenítésre; 
9. Megjelenítés manuális frissítéssel; 

10. Megjelenítés az adatbázis minden változására; 
11. Megjelenítés csak egyes adatok változásakor; 
12. Markeradatok, ki-bekapcsolható körülírások hozzáfűzése a megje-

lenített szimbólumhoz; 
13. A mozgó objektum adatfrissességének szimbolikus jelölése, re-

gisztrálása; 
14. A kijelölt mozgó objektum követése térkép eltolással; 
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15. A kijelölt mozgó objektum követése zoommolással; 
16. Állapotsor, szűréssel; 
17. Állapottáblázat, szűréssel. 

Az előbbi pontban leírt, a nem mozgó objektumokhoz tartozó szimbó-
lumszerkesztési lehetőség itt is fontos lehet a felhasználó számára (Lásd: 
1,2,3,4 sz. funkciók). Célszerű a szimbólumokat megkülönböztetni a jár-
műazonosítók (pl. rendszám, rakomány), típusok (pl. személy-, vagy áru-
szállító), státuszuk (pl. belföldre, külföldre szállít) és állapotuk (pl. rakott, 
üres) szerint. Nem igazán fontos, inkább opcionális lehetőség lehetne az 
adatok frissességének szimbolikus jelölése (Lásd: 13 sz. funkció). Ebben 
az esetben célszerű a járművekre vonatkozóan egy olyan adatbázis létre-
hozni, melyhez minden olyan szervezeti részrendszer kapcsolódik, me-
lyek a járművek igénybevehetőségére hatással vannak. A beállított nagy 
lekérdezési időkőz — költségcsökkentési céllal — miatt előfordulhat 
például olyan eset, hogy a rendszer akkor is az úton jelzi a járművet a 
diszpécser felé, amikor már régen beérkezett a rendeltetési helyére. 

Ebben a funkcióban a legfontosabb feladat a mozgó objektumok, ob-
jektum csoportok keresése és megjelenítése a térképen valamilyen felté-
tel, szűrő segítségével (Lásd: 5, 6 sz. funkciók). Célszerű olyan részfel-
adatot is létrehozni, amelynek segítségével a már kijelölésre került objek-
tumok, objektum csoportok követhetők a monitoron megjelenített térké-
pen (Lásd: 14, 15 sz. funkciók). A szűrési feltételek lehetnek a felhaszná-
ló által megadott paraméterek, de célszerű egy olyan lehetőséget is beépí-
teni a rendszerbe, amely a járműre vonatkozó adatbázist figyeli, és ha 
abban valamilyen változást észlel (pl. hosszabb ideig áll a jármű ott, ahol 
a tervezett szerint nem kellene), akkor önműködően megjeleníti a térké-
pen (Lásd: 8, 9,10,11 sz. funkciók). Ez a biztonsági feladat csak akkor 
működik megfelelően, ha a felhasználónak lehetősége van megadni a 
szűrési feltételeket a biztonsági megjelenítéshez. Itt ismét előtérbe kerül a 
tárolt és az egyénileg szerkeszthető szimbólumkészlet. Elég lehet egy 
szimbólum megjelenítése a képernyőn ahhoz, hogy a felhasználó felfi-
gyeljen a rendellenességre. A mozgó objektumokra vonatkozó adatok, 
információk tárolása adatbázisokban történik. A rendszer működéséhez 
nem szükséges egy külön csak adatok tárolására szolgáló alrendszer 
létrehozása, hiszen az ADAMS és az OKKER14 rendszerek már elvileg 
tartalmazzák a Magyar honvédségben alkalmazott szállító eszközökre 
                                                
14 Okker: Országos Katonai Közlekedési Elemző Rendszer 
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vonatkozó információkat. A rendszernek tudnia kell kapcsolódnia 
mindkét adatbázishoz, illetve onnan importálnia is tudni kell a felhasz-
náló számára szükséges adatokat. Az adatbázisok között lehetnek kü-
lönbségek, ezért szükséges a választási lehetőség biztosítása a diszpé-
cser számára (Lásd: 7 sz. funkció). 

Ezeken felül a programnak tudni kell a megjelenített mozgó objek-
tumokat követnie is, akár egyedi járműről, akár járműcsoportról – me-
net-, vagy szállítóoszlopról – van szó. Abban az esetben, ha esetlegesen 
riasztás érkezik egy járműtől, akkor a program képes legyen felülbírálni 
a felhasználó által megadott, a követésre vonatkozó szűrési feltételt és a 
riasztó járművet azonnal jelenítse meg a térképen (Lásd: 14, 15 sz. 
funkciók). 

Érdekes lehetőség a marker15 alkalmazhatósága egy GPS alapú rend-
szerben. Markereket lehet elhelyezni minden olyan objektum belépési 
pontján, melynek valamilyen formában a járművek közlekedtetésében 
nagy szerepe van. A diszpécser számára például fontos lehet, hogy az 
adott jármű pl. egy katonai objektumon belül ténylegesen melyik terüle-
ten, épület közelében tartózkodik. A markerek alkalmazása lehetőséget 
teremt a kiemelt objektumokba történő beléptetés szabályozására is 
(Lásd: 12 sz. funkció). 

Az operatív irányítás megvalósításához elengedhetetlenül szükséges 
a járművek pillanatnyi állapotának figyelemmel kísérése (Lásd: 16 sz. 
funkció). Az állapotokra vonatkozó információk lehetnek például a mo-
tor működése, jármű terhelése, ajtó nyitása, szállított áru hőmérséklete, 
stb. Ezeket az információkat a jármű különböző pontjain elhelyezett 
érzékelők veszik és továbbítják a fedélzeti egységnek. Az kapott adato-
kat célszerű táblázatos formában megjeleníteni az átláthatóság növelése 
és az archiválás megkönnyítése érdekében (Lásd: 17 sz. funkció). 

2.4. Lekérdezés funkció 

1. Pillanatnyi adat bekérése egy kijelölt mozgó objektumról; 
2. Pillanatnyi adat a kijelölt mozgó objektum csoportról; 
3. Pillanatnyi adat bekérése egy geometriai feltételnek megfelelően 

egy kijelölt mozgó objektumra; 

                                                
15 Marker: Köznapi használatban helykódadó berendezés, mely az adott földrajzi pont adatait továb-

bítja a vevő (járműfedélzeti egység) felé 
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4. Pillanatnyi adat bekérése egy geometriai feltételnek megfelelően 
egy csoport kijelölt mozgó objektumra; 

5. Pillanatnyi adat bekérése egy geometriai feltételnek megfelelően 
egy csoport kijelölt mozgó objektumra, az adatfrissességet, ext-
rapolációt figyelembe véve; 

6. A legoptimálisabb helyzetű mozgó objektum kijelölése, a geo-
metriai feltételek szerint; 

7. A legoptimálisabb helyzetű mozgó objektum kijelölése, a státusz 
és a geometriai feltételek szerint; 

8. A legoptimálisabb helyzetű mozgó objektum kijelölése, a státusz 
feltételek szerint; 

9. Adatfrissesség biztosítása egy kijelölt csoport automatikus, cik-
likus lekérdezésével; 

10. Automatikus, egyszeri, vagy ciklikus lekérdezés időszűréssel; 
11. Folyamatos lekérdezés, manuális kezdéssel és bezárással; 
12. A történeti adatok megjelenítése, szűréssel; 
13. Külső forrású információk, mozgó objektumok állapotainak be-

vitele és fogadása, követése, érvényessége, tárolása, törlése. 
A lekérdezés lényegében a mozgó objektum kezelési funkció 16-os 
pontjában említettek diszpécser általi közvetlen megjelenítése, ha a pil-
lanatnyi állapot ismeretét az operatív irányítás megvalósításához szük-
ségesnek tartja. A lekérdezés vonatozhat egy járműre, vagy a felhaszná-
ló által megadott szűrési feltételnek megfelelő járműcsoportra (Lásd: 
1,2 sz. funkciók). Ez a szűrési feltétel kapcsolható egy geometriai pont-
hoz is. Ennek jelentősége a kapcsolt szállításoknál van, ahol is a cél a 
járművek kapacitásának minél jobb kihasználása. A geometriailag leg-
jobb helyzetű jármű, vagy járműcsoport kijelölése még nem elegendő 
egy kapcsolt szállítás végrehajtásához, ilyenkor szükség van a járművek 
állapotát vizsgáló érzékelők adataira is. Lehet, hogy az optimális hely-
zetű jármű, vagy járműcsoport nem rendelkezik azzal az üres kapacitás-
sal, mely szükséges az újonnan felmerült szállítási feladat végrehajtásá-
hoz. Ezért a két adatbázist össze kell tudnia kapcsolni a rendszernek 
(Lásd: 3,4,5,6,7,8 sz. funkciók). 

Az sem elhanyagolható, hogy a járműről a központban megjelenő 
adatok milyen frissek. A lekérdezés gyakorisága lehet egyszeri, ciklikus 
és folyamatos (Lásd: 9,10 sz. funkciók). Az egyszeri lekérdezés a fel-
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használótól függ, csak manuálisan lehet elindítani és csak egyszer haj-
tódik végre. Természetesen manuálisan bármikor újraindítható.  

A ciklikus lekérdezés esetén a felhasználó állítja be a lekérdezési 
időközöket a saját belátása és szükségleteinek megfelelően. Elindítás 
után e rendszer a beállított időközönként (pl. 30 perc) rákérdez a jármű 
fedélzeti egységében tárolt információkra, és ez mind addig folytatódik, 
míg a ciklusidőt nem módosítják, a lekérdezést le nem állítják, vagy egy 
bizonyos előre beállított feltétel megfelelése után automatikusan le nem 
áll (pl. jármű visszaért a telephelyre).  

A folyamatos lekérdezés hasonló a ciklikus lekérdezéshez, csak a le-
kérdezési időköz sokkal rövidebb (1-15 sec). A folyamatos lekérdezés 
csak különleges esetekben szükséges, ezért ezt a folyamatot célszerű 
manuális indítással és leállítással ellátni. A rendszernek képesnek kell 
lennie az érzékelők által továbbított adatok tárolására, naplózására a 
további felhasználás érdekében (Lásd: 12 sz. funkció). Ennek jelentősé-
ge az ellenőrzési funkcióban van (2.6. pont). A lekérdezési funkció 13. 
pontja lényegében a mozgó objektum kezelési funkció 16-os pontjának 
a diszpécser általi manuális, illetve a rendszer beállításától függően au-
tomatikus kezelését jelenti.  

2.5. Útvonaltervezés funkció 

1. Egy mozgó objektum két adott pont közötti legrövidebb útvonala, 
útvonal szűréssel; 

2. Egy mozgó objektum két adott pont közötti legrövidebb útvonala, 
útvonal és műtárgy szűréssel; 

3. Egy mozgó objektum két adott pont közötti legrövidebb idejű útvo-
nala, útvonal és műtárgy szűréssel; 

4. Egy mozgó objektum két adott pont közötti legrövidebb idejű útvo-
nala, útvonal és műtárgy szűréssel, preferált úttípuson; 

5. Egy mozgó objektum két adott pont közötti légvonalbeli távolsága; 
6. Egy mozgó objektum adott ponttól mért átlagos távolsága; 
7. Mozgó objektumcsoport legoptimálisabb helyzetű tagjának kijelölé-

se normatívák alapján, geometriai feltételek, extrapoláció és státu-
szok szerint; 

8. Mozgó objektumcsoport legoptimálisabb helyzetű tagjának kijelö-
lése útvonal tervezés alapján, geometriai feltételek, státuszok sze-
rint; 
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9. Körfuvarok tervezése optimumra; 
10. Útvonal manuális tervezése; 
11. Útvonal manuális módosítása előtervezés után; 
12. Rakomány tervezés; 
13. Menetidő, menetrend tervezés. 

Talán a legfontosabb funkció egy szállításirányítási rendszernél az útvona-
lak optimális megtervezése. Egy szállítással foglalkozó vállalat elsőrendű 
célja a költségek lehető legnagyobb mértékű csökkentése, amit elsősorban 
a kapacitások optimális felhasználásával és az útvonalak megfelelő megvá-
lasztásával lehet elérni. A katonai szállításoknál ugyanez a feladat hadmű-
veleti és biztonsági követelményekkel is kiegészül. 

A programnak rendelkeznie kell egy útvonalkereső algoritmussal, 
mely a már tárolt adatbázisok és a megadott feltételek (pl. szállítási idő, 
útvonalhossz) alapján kiválasztja az optimális útvonalat a szállítás lebo-
nyolítására (Lásd: 1,2,3,4 sz. funkciók). Természetesen előfordulhat 
olyan eset is, amikor az útvonalakat a felhasználónak módosítania kell a 
megváltozott körülmények miatt (pl. kapcsolt szállítás, útlezárás). 
Ilyenkor szükséges a manuális útvonal tervezés és módosítás lehetősége 
(Lásd: 10,11 sz. funkció). 

Rengeteg olyan szállítási vállalat létezik, mely profiljából adódóan a 
napi szállításait körjáratok formájában végzi. Az ő számukra nagyon 
fontos feladat ezen fuvarok számítógéppel történő megtervezése, de más 
vállalatoknál sem elhanyagolható, hiszen bármikor kaphatnak ilyen 
szállítási feladatot (Lásd: 9 sz. funkció). 

Másik nagyon fontos opció lehet a szállítási kapacitások optimális 
kihasználása, ezáltal a költségek csökkentése. Ez a rakomány tervezés. 
A programnak ehhez rendelkeznie kell a járművek teljes adatbázisával. 
Nem mindegy, hogy mit, mivel és hová szállítunk (pl. tartálykocsira 
nem célszerű mosógép szállítmányt tervezni), nem mindegy hogy az 
árut milyen sorrendben rakjuk fel a járműre (pl. terítő járat). A jármű 
különböző kapacitásainak (raktérfogat, raksúly, rakterület) optimális 
kihasználása az emberi tévedések és a szakmai hozzáértés hiányából 
adódóan sok esetben nem megfelelő. E problémák megoldására célszerű 
a rakományok elhelyezésének optimalizálását, illetve jármű feladatainak 
sorrendiségének, időtartamának megállapítását a számítógépre bízni 
(Lásd: 12,13 sz. funkciók).  
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2.6. Ellenőrzés funkció  

1. Az ellenőrizendő pontok és dimenziók kijelölése; 
2. A történeti adatok ellenőrzése a kijelölt adatok alapján. Kimutatás, 

automatikus jelzés; 
3. A történeti adatok ellenőrzése az előzetes útvonalterv, vagy me-

netidő, menetrend terv alapján; 
4. A tervezett, végrehajtott és bizonylatolt adatok összevetése, kimu-

tatása, automatikus jelzése. 
Amíg emberek vezetik a járműveket, addig visszaélések is lesznek a 
szállítások során. Ezek kiszűrése az egyik fontos feladata az ellenőrzési 
funkciónak. Az ellenőrzési funkció végrehajtásához az előzőekben tár-
gyalt funkciók adataira, lehetőségeire szükség van.  

A másik fontos feladat a tervszerűség ellenőrzése. Nem csak azért, 
mert a tervek pontos betartása költségcsökkentő hatású, hanem bizton-
sági feladatokat elláthat. A végrehajtott szállítási feladatok során kelet-
kezett adatok, információk megfelelő valószínűségi alapot jelentenek a 
jövőben végrehajtandó tevékenységek tervezéséhez, szervezéséhez és 
végrehajtásához. 

A feladatok ellátására kell kijelölni a szállítás előtt az ellenőrzési 
pontokat. Ezek lehetnek időhöz, megtett távolsághoz, stb. kötött pontok 
(Lásd: 1 sz. funkció). A rendszer összehasonlítja a járművektől érkező 
pontok adatait az előzőleg eltárolt adatokkal, ha esetlegesen egy (szintén 
előzőleg eltárolt) adott határértéket túllép a kettő különbsége, jelzést ad 
ki az illetékes munkahelyre, pl. a szállítást tervező törzshöz. A rend-
szernek képesnek kell lennie a járműben a szállítás során naplózott ada-
tok és a tervezett szállítási folyamat ellenőrzési pontjainak összehasonlí-
tására is, ha a rendszer rendelkezik naplózási lehetőséggel (Lásd: 2,3,4 
sz. funkciók). 

2.7. Üzenetküldési funkció 

1. Egyedi üzenet váltás; 
2. Üzenet és feladat nyugtázás; 
3. Csoportos üzenetküldés, szűréssel; 
4. Mozgó objektum távbeállítás; 
5. Mozgó objektum beavatkozás; 
6. Távbeszélgetés; 
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7. Külső forrásból érkező üzenetek egy mozgó objektum irányába; 
8. Külső forrásból érkező üzenetek, csoport számára, szűréssel. 

Az üzenetküldési lehetőséggel a központ közvetlen kapcsolatot tud tar-
tani a járművel, járműcsoporttal. Célszerű előre letárolni néhány üzene-
tet, amelyeket várhatóan gyakrabban fog alkalmazni a rendszer üzemel-
tetője. Ezen túl lehetőséget kell biztosítani egyedi üzenetek készítésére 
és elküldésére is. Az üzenet vonatkozhat egy járműre, vagy járműcso-
portra is (Lásd: 1,2,3 sz. funkciók). A járművezető felé nem csak a disz-
pécser adhat tájékoztatást, bizonyos esetekben a megbízó is. Ezért lehe-
tőséget kell biztosítani, hogy a külső forrásból érkező üzenetek eljussa-
nak a megfelelő helyre (Lásd: 7, 8 sz. funkciók). 

A GPS egyik felhasználási területe a jármű felügyelet, melynek célja 
a jármű, illetve rakománya eltulajdonításának megakadályozása, vagy 
az eltulajdonítás megnehezítése. Ennek során a rendszernek tudnia kell 
a járművek működésébe beavatkoznia (Lásd: 4,5 sz. funkciók). A be-
avatkozás alapvetően a jármű valamely paraméterének megváltoztatását 
jelenti (motor leállítása, sebesség korlátozása), vagy valamilyen jelzés 
az illetéktelen személy felé (hang-, vagy fényjelző berendezés működte-
tése). 

A szöveges üzeneten kívül célszerű a járművekben kialakítani egy 
távbeszélgetésre alkalmas készüléket is (mobiltelefon), így a kétoldalú 
kommunikáció gyorsabb, a beavatkozási időszükséglet csökkenhet 
(Lásd: 6 sz. funkció). 

2.8. Operatív beavatkozás funkció 

1. Tervezett útvonal, menetidő, menetrend, normatíva és a pillanat-
nyi állapot összehasonlítása után irányító verbális üzenetek ki-
adása, tervmódosítás; 

2. Operatív irányítás, tervmódosítás az extrapoláció eredménye 
alapján, verbális döntéssel; 

3. Eseménykezelés. Baleset, támadás, üzemképtelenség jelzése ese-
tén beavatkozás. 

A szállítási feladatoknál sokszor előfordul, hogy a végrehajtás nem az 
előzetes tervek szerint alakul (pl. menetrendtől való eltérés). Ekkor vá-
lik fontossá és szükségessé a beavatkozási funkció (Lásd: 1, 2 sz. funk-
ciók). Ennek segítségével lehet az előzetes terveket módosítani és azo-
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kat eljuttatni a járművek felé valamilyen kommunikációs csatornán ke-
resztül (üzenetküldési funkció). Ebben a funkcióban szerepel még az 
eseménykezelés, mely a balesetre, esetleges támadás, üzemképtelenség 
jelzése a központ felé és a központ reagálásának lehetősége a járművek, 
vagy járműcsoportok felé (Lásd: 3 sz. funkció). 

2.9. Más adatbázisokkal történő összeköttetés funkció 

1. Import tranzakció ajánlat, rendelés, logisztikai, pénzügyi, válla-
latirányítási modulokból; 

2. Export tranzakció ajánlat, rendelés, logisztikai, pénzügyi, válla-
latirányítási modulokba; 

3. Különböző adatbázis rendszerek adat és tranzakció szintű össze-
kapcsolása; 

4. Csoportos, Internetes megjelenítés, optimális költségű kialakí-
tással; 

5. Csoportos, Internetes adatbázis export, import más programok-
kal, optimális költségű kialakítással. 

Más adatbázisok alatt egyrészt a vállalatirányításhoz tartozó egyéb mo-
dulokat értjük. Például pénzügyi, marketing, munkaerő gazdálkodási, 
stb. modulok. Ha a vállalatnál létezik egy belső hálózat, akkor a szállítás 
során keletkező egyéb adatok (pl. költségek, munkaóra teljesítések, stb.) 
egyszerűbben eljuttathatók az illetékes munkahelyekre, bármikor ren-
delkezésre állnak, egyszerre több modul is fel tudja azokat használni 
(Lásd: 1,2,3 sz. funkciók). 

Napjainkban az Internet jelentősége rohamosan növekszik, ezért nem 
elhanyagolható a hozzá való kapcsolat lehetősége. Egy vállalat számára 
nagyon fontos, hogy mindig naprakész információkkal rendelkezzen a 
piac többi szereplőjéről, a közutakon zajló, a saját szállításokat befolyá-
soló tényezőkről. Erre tökéletes megoldás az Internethez való csatlako-
zás (Lásd: 4,5 sz. funkciók). A Magyar Honvédség profiljából adódóan 
az Internethez való csatlakozás csak bizonyos feltételek mellett lehetsé-
ges, ennek oka az adatvédelem. A katonai belső hálózaton nagyon sok, a 
civil élet számára titkos adat, információ található, melyekhez az Inter-
neten keresztül viszonylag könnyű hozzáférni. A GPS alkalmazása 
számos lehetőséget rejt magában, melyet a közlekedésben résztvevők 
mindegyike hasznosítani tud még a tevékenységük specialitásának fi-
gyelembe vétele mellett is. Jelen pillanatban Magyarországon számos 
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közlekedési vállalat alkalmaz műholdas rendszert mind az áru-, mind a 
személyszállítás területén.  

A Magyar Honvédség sajnos még nem használja ki teljesen ezen le-
hetőségeket, aminek hátterében valószínűleg a viszonylag magas üzem-
be helyezési és az üzemeltetési költség áll, ami bizonyos mértékig érthe-
tő is. Nem szabad viszont figyelmen kívül hagyni a rendszer alkalmazá-
sából adódó előnyöket, melyeknek jelentős költségcsökkentő hatása 
van. A jogosulatlan igénybevételek száma, a kapcsolt járatok aránya, az 
üres futások és  az igénybe vett járművek  száma, a szállítási idő nagy-
sága nagy mértékben csökkenthető.  

Az OKKER rendszer alapvetően alkalmas lehetne az előzőekben tár-
gyal funkciók megvalósítására, de jelenleg sajnos csak az adatbázis 
részrendszer létezik, amely nem elégséges egy korszerű szállítástervező 
rendszer megvalósításához, bár kiindulásnak megfelelő. Az OKKER 
rendszer kialakítása és bevezetése egyaránt jelentős előrelépést jelente-
ne a békeidőszaki, a hadműveleti, a befogadó nemzeti támogatással és 
minősített időszak bevezetésével összefüggő katonai szállítások meg-
szervezése során. Az adatbázis egyben szolgálná a közlekedéspolitiká-
ban a védelmi érdekek érvényesülését egyben szükséges lenne a korsze-
rű szállításszervezési eljárások bevezetéséhez is.16  Így feltétele a mű-
holdas jármű és szállítóoszlop általánossá tételének a Magyar Honvéd-
ségben. 

 

                                                
16 Horváth Attila: A közlekedési hálózat és a védelmi érdek kapcsolata. Lektorált tanulmány. Megje-

lenés alatt a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Egyetemi Könyvtár őrzési helyére. Budapest, 
2004.  
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